

# TELEGRAFUL ROMANU.

Nr. 78 ANULU XXI.

Sabiu, in 27 Septembrie (9 Oct.) 1873.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Sabiu la expediția foiei pe afara la c. r. poste cu bani gați prin scrisori franceze, adresate către expediția. Prețulu pnenumeratiunei pentru Sabiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri streine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

## Invitare de prenumeratiune la „Telegrafulu Romanu“

pre patriarulu din urma (Octomvire—Decemvire) alu anului 1873. — Prețulu abonamentulu pre 1/4 de anu e:

Pentru Sabiu 1 fl. 75 cr. v. a.

Pentru Monarchia austro-ungară 2 fl. v. a.

Pentru Romani și strainatate, 3 fl. v. a.

DD. abonanti sunt rugati a nu întârzi a tramitea prenumeratiunilor.

Adresele ne rugăm a se scrie curatu, și in locu de epistole de prenumeratiune recomandăm on. publ. avisurile postali, (Posta-Utalvány. — Post-Anweisung.) că împreunate cu spese mai puțin și că mai sigure pentru înaintarea banilor de prenumeratiune la

Editoru „Telegrafulu Romanu“  
in Sabiu.

Nr. 202 AEM.

## PROCOPIU

din mil'a lui Dumnedieu dreptcredinciosu Archiepiscopu alu Transilvaniei și Metropolitu alu româniloru greco-orientali din Ungaria și Transilvania

Iubitulu cleru și poporu din eparchia Aradului: Daru și mila dela Dumnedieu Tatalu și Domnulu nostru Iisus Christosu!

Dupace placu atotputerniculu Dumnedieu a chiamă din viața pre neuitatulu Archiepiscopu și Metropolitu alu nostru Andreiu Baronu de Siaguna, — congresulu nationalu alu provinciei noastre metropolitane convocatulu la Sabiu pre dnu 26 Augustu (7 Septembrie) a. c. ne a alesu pre Noi dupa normele statutulu organicu bisericescu de Archiepiscopu alu Transilvaniei și Metropolitu alu româniloru greco-orientali din Ungaria și Transilvania; iera Maiestatea Sea cesarea și apostolicoregăscă, gloriosulu Domnitoru alu nostru Franciscu Iosifu I. cu preinalta resolutiune din 17 Septembrie nou a. c. s'a înduratu preagratiosu a întâri acest'a alegere.

Facemu dara cunoscutu iubitulu cleru și poporu alu eparchiei Aradului, carea pana acum a fostu concediuta archipastoriei Nostre: ca dupa celea premise, congresulu nationalu alu provinciei noastre metropolitane in dnu de astadi ne a introdusu pre Noi solenelu in scaunulu metropolitanu, și cu acest'a Noi că Archiepiscopu și Metropolitu amu intratu in functiune spre a suportă sarcina, ce prevedinti'a dumnediească, dupa sufragiulu clerulu și alu poporulu provinciei noastre metropolitane, o a pusu pre umerii Nostri.

Resoluti a urmă pasii binecventati ai fericitulu Nostri predecesoru, contăm la spriginirea caldă a clerulu și a poporulu din tôte partile provinciei noastre metropolitane in lucrările, care pre bas'a institutiuniloru canonice ale bisericei noastre, și mai deapropie pre bas'a statutulu nostru organicu avemu de ale întreprinde pentru folosulu comunu alu provinciei noastre metropolitane, și preste totu pentru prosperitatea santei noastre biserici ortodocse.

Cându dara ve salutamu pre voi iubitu cleru

și poporu alu eparchiei Aradului că Metropolitulu vostru, — sub impressiunea durerăsa, ce Ni o face despartirea de turm'a preaiubita, carea cu darulu lui Dumnedieu o pastoriramu in decursu de 20 de ani, — Vi facemu totodata cunoscutu: ca până la deplinirea scaunulu episcopescu alu eparchiei Aradului, care in dnu de astadi devini vacantu, trebile acestei eparchie in sensulu §-lui 98 din statutulu organicu, le voru conduce respectivele consistorie eparchiale de acolo in întielesulu institutiuniloru bisericesci, și adeca sub priveghiarea și cu incurgerea Nostra că a Metropolitulu provincialu; manutienenduse dispusetiunea, ce că Episcopu diecesanu alu Aradului o amu facutu prin chartia Nostra din 24 Ianuariu 1872 cu denumirea Archimandritulu Mironu Romanu de Vicariu episcopescu pentru trebile eparchiei întregi.

Dandu-ve tuturoru binecventarea Nostra archierăscă, in legatură dragostei și a ordulu canonicu ve pofim, sa Ne pastrati in sântele vostre rogatiuni.

Datu in resiedinti'a Nostra archiepiscopescu-metropolitana in Sabiu, la 16/28 Septembrie, anulu Domnulu 1873.

(L. S.) Procopiu Ivacicovicu m.p.  
Archiepiscopu și Metropolitu.

Nr. 1711/Sc.

Cătra inspectoratele districtuali de școlele confessionali gr. or. din Archidieceasa Ardélului.

De ore ce se apropia 1-a Octombrie 1873, aceea di in care dupa legea scolara art. 38 din 1868 vine de a se incepe invetiamentulu din tôte școlele nostre confessionale, asiă a aflatu Consistoriulu archidiecešanu a dispune urmatorele:

1. Ti-se aduce Precinstiei Tale aminte spre strens'a și acurat'a implinire ordinationea circulara a acestui Consistoriu archidiecešanu dno 27 Martiu 1869 Nr. cons. 351.

2. Ti-se demanda Precinstiei Tale a ingrigi că de tempuriu sa se conscrie prin Parochii locali cu cea mai mare acuratetia toti copii obligati la invetiamentu de ambe secele dela 6—12 ani pentru școl'a de tôte dilele și dela 12—15 ani pentru școl'a de repetitiune — și conscriptiunile acestea sa se iomanueze invetiatoriloru.

3. Vei avé a ingrigi că Dumineca înainte de 1-a Octombrie, in 30 Septembrie sa se publice in biserica, ca 1-a Octombrie adeca in dnu urmatore, luni, se va incepe invetiamentulu in școlele nostre confessionali și asiă sa se provóce toti parinti copiloru conscriși cetinduse cu numele, că sa-si tramita copii loru regulatu la școl'a espunendo-li-se totu deodată asprimea legei art. 38 din 1868 cap. 1 §. 4 dupa cari Parintii (titori seu stapani) cari nu tramitu copii de ambe secele regulatu la școl'a se voru pedepsi 1-ma data cu 50 cr. și a 2 ora cu 1 fl. a 3 ora 3 fl. și a 4 ora 4 fl. in favorea cassei scolare.

4. Vei ingrigi că totu in acesta Dumineca 30 Septembrie st. v. se tiensă sedintiă comitetulu parochiale, sa ie in seriósă consultare treb'a școl'e și sa-si implinescă egendele sele (stat. org. art. II. § 23.) adeca că școl'a sa fia in stare buna, și prevediuta cu mobilele și aparatele necesarie.

5. Vei ingrigi că invetiatorii cu finea septamănei prime adeca Sambata in 6 Octombrie se dea listele de absentare presiedinteli comitetulu parochiale, care indata Dumineca in 7 Octombrie st. v. va esmite doi membri din comitetulu parochiale, cari se voru duce in persóna pre acasa la toti acest'a, cari nu si-au tramisa copii loru la școl'a și i va provóca cu vorbe fromóse sa-si trimetia copilasii loru la școl'a, căci acest'a este spre binele și folosulu copiloru și alu parintiloru.

6. De aci incolo apoi Vei ingrigi, că sa se urmeze cu listele de absentare amesuratu legei resp. instructiunei pentru comune in privinti'a executarei art: de lege 38 din 1868, care reguléza invetiamentulu in școlele populari Cap 1 § 2 și adeca, Notariulu cu finea fe-cărei septamăni adeca in tóta Sambata asterne listele de absentare in două esemplarie presiedinteli comitetulu parochiale, acest'a indata in dnu urmatore Dumineca unu esemplariu din listele de absentare lu predă antistei comunale politice spre pedepsirea celoru ce nu implinescu legea, iera cel'a-laltu esemplariu subscrisu de antisti'a comunale resp. judele comunale lu pastréza presidiulu comitetulu parochiale la sine, inti-legenduse de sine, ca deca antistele comunale nu-si implinesc datori'a sea in întielesulu legei, apoi comitetulu parochiale va aretă lucrulu la autoritatile civile politice superióre și va face raportu despre starea lucrulu și cătra Precinsti'a Tá, care apoi vei avé cu tóta energi'a a procură implinirea legei.

7. Bani incursi din pedepse voru intră in fondulu școl'e, se voru incredintiă Epitropiei parochiale ducenduse despre acesti bani acurata consemnatiune și socotéla.

Asupra implinirei tuturoru celoru premise vei avé a priveghiă sub insusi raspunderea Precinstiei Tale.

In fine Ti se demanda că până in 15 Octombrie st. v. negresitu sa reportedi in cõe, ea inceputu-s'a invetiamentulu in 1-a Octombrie 1873 in tôte școlele confessionali in tractulu Precinstiei Tale? justificandu in modu lamaritu casulu, cându póte ici și colea nu s'a fi inceputa invetiamentulu in 1 Octombrie 1873 st. v. ci mai tardiu, aretandu anumitu dnu in care s'a inceputu.

Sabiu in 13 Septembrie 1873.

(L. S.) Nicolau Popca, m. p.  
Archimandritu și Vicariu archiepiscopescu.

In Ungari'a se desvólta acum unu procesu politicu de mare insemnatate, intielegemu apropiarea stângei centrale dea drépt'a deakiana. Sa fimu bine intielesi, deca vorbim de partid'a deakiana nu cuprindemu in trens'a tôte elementele acestei partide asiă precum le-a gasitu d. e. anulu 1867. Asiă dara nu cuprindemu in trens'a nici pre contele Apponyi, nici pre Uermenyi, ci pre aceli, cari s'au emancipatu de ultramontani și cari nisuescu spre unu progresu liberalu.

Nu este de multu de cându Tisza conducetoriulu stângei centrali a facutu celu dintău pasu prin o epistola dela baile din Ostende. Trecatulu partidelor din Ungari'a, de-si june inca, inse se vede ca nu se póte sterge asiă curendu. Partisanii lui Tisza de acasa erau pre aci sa cređa, ca conducetoriulu loru a retacatu séu s'a facutu tradatoriu. Dupa sosirea acestui'a acasa, totu ce are stâng'a centrale mai de frunte se aduna in castelulu dela Gest și nu trece multu și oraculuu privatulu alu lui Tisza „Bihar“, spune ca in conferintiă nici n'a cogetatu cine-va la o apropiare între tiszaiști și deakisti, cu atătu, mai puțin la o fusiune séu coalitiune.

Cu tôte aceste vedemu in castrele stângei de mai multu tempu o inclinatiune, o apropiare spirituale spre drépt'a deakiana. Magiarii dovedescu și acum că si alte dăti intiepleciune politica. Ei nu stau mortisii in erori, cari le-aru aduce stricaciune, și cauta cu ori ce pretin aperarea intereselor loru. Impartirea in partide, cum a fostu, póte a fostu buna până au esoperatu pusetiunea de astadi, acum trebuiescu puteri spre a o sustiené și asiă divisiunea cea mare va trebui sa dispara.

Deci nu va trece multu și pre stengacii opusetiunali va sa-i vedemu și in delegatiuni alaturea cu contrarii loru de odinioara, ba chiaru și la mi-



nisteriu deca aru veni partid'a intréga, amu vedé deocamdata acceptându lóte dela deskiani, sub cu-ventu, ca numai prio legislatiune se pótu face reformele.

Dincolo de Lait'a suntu luptele electorali in cursulu celu mai bunu.

Scirile din Franci'a tienu lumea de vr'o câte-va dile in atentione incordata. Monarchia séu re- publica? este intrebarea cea mai grea de deslegatu.

O adunare de deputati din stâng'a si din cen- trulu stângu tienuta in 3 Octobre in Parisu a decisu: aliant'a tuturor deputatoru votanti contr'a mo- narchiei.

Totu atunci a fostu si o adunare de deputati de ai drepte si centrului dreptu, carea a statoritu o programa de cinci puncte: 1 restaurarea rega- tului; 2 asiedierea unui regimu constitutionalu par- lamentariu; 3 revisiunea legi electorali; 4 accep- tarea flamurei tricolore pre lánge adaugerea unoru embleme spre aducerea aminte de flamur'a regésca de óre cându; 5 in sine numai decátu denumirea unui locoteninte generalu alu regatului.

Thiers a alergatu cu tóta intiél'a la Parisu si a scrisu primariului din Nancy sa nu-lu ascepte, pentru ca de o parte aparinti'a lui acolo aru esplicá-o regimulu dreptu, agitatiune de alta parte afla necesariu sa fia acolo unde e de a se aperi republic'a, prin- cipele dela 1789, drepturile Franciei, tricolorulu Franciei si nu numai flamur'a ei.

Nr. 130.

Representanti'a fundatiunei lui Gojdu, a aflatu cu cale, in urm'a concursului din 6 Aug. a. c. de a conferi pre an. scol. 1873/4 urmatóriele stipendie:

A.) Mai întâiu la vechii stipen- disti si ajutoranti.

Lui Nicolau Poinaru gim. an. III. stipendiulu avutu de 200 fl.

Dim. Poinaru gim. a. II. totu acolo stipen- diulu avutu de 200 fl.

Ioanu Poinaru gim. an. I. totu acolo a-i ra- dicá stipendiulu la 200 fl.

Const. Alduleanu gimn. in Sighisó'r'a an. III. stipendiulu avutu de 200 fl.

Petru Hiesiu din Cebea, technicu a. II. in Pest'a, stip. avutu de 200 fl.

## FOISIÓRA.

Din scrierile stului Ephraemu Syrulu.

(Despre cele patru lucruri din urma.)

A dóu'a venire a Dni nostru Iis. Chr. séu jude- cat'a din urma.

Motto: „Intru tóte faptele tale aduti aminte de lucrurile din urma, si in veci nu vei gresi.“  
Sirachu 7. 39.

(Urmare.)

Dupa ce, o prieteni ai lui Christosu, tóte s'au cercetatu si faptele tuturor au devenitu cunoscute angeriloru si ómeniloru, si inimicii invinsi i voru jacea sub piciórele lui, fiindu nimicita tóta puterea si forti'a<sup>1)</sup>, si totu genunchiulu i s'a plecatu lui dupa cum este scrisu<sup>2)</sup>, — atunci va deosebi óme- nii deolalt'a, dupa cum desparte pastorulu oile din capre<sup>3)</sup>. Acei'a adeca, cari au fapte bune si aduc rodu senatosu, voru fi separati de cátra cei ne- fructiferi si peccatosi, si voru straluci cá sórele<sup>4)</sup>. — Acesti'a suntu acei'a, cari au observatu poruncile, induratorii, amicii celoru seraci si ai orfaniloru, ospitalii strainiloru, cei ce au imbracatu pre cei goli, cari au cercetatu pre cei prinsu, aju- tatorii celoru necajiti, cari au cercatu pre cei bol- navi, cei ce plangu pentru dreptate<sup>5)</sup>, cei seraci pentru imperati'a lui Ddieu suntu acei'a cari, ierta gresielele fratiloru si cari pastredia pecetea credintiei nemaculata si nevatemata de ori-ce erezú. Pre acesti'a ii va asiedia de a drépt'a sea, iera caprele de a stâng'a. Cáci acesti'a suntu cei nefructiferi, cari vatema pre pasto- riulu celu bunu, iera la versiulu pastorului supremu nu asculta; suntu superbii, desfrinatii, cari petrecu tóta viét'i'a, data loro spre pocaintia, cá si tiapii jucându, si o chieftuescu in desfrenu; tóta viét'i'a

Teodoru Glig'a din Apahid'a juristu a. II. in Clusiu, stip. avutu de 100 fl.

Corneliu Piso din Pianulu infer. silvanistu an. III. in Schemnitiu stip. avutu de 200 fl.

Stefanu Velovanu din Ruszkberg filosofu in Vien'a an. II. stip. avutu de 200 fl.

Patriciu Dragalin'a din Borlov'a filosofu in Vie- n'a an. II. stip. avutu de 200 fl.

Georgiu Sierbanu din Alm'a sas. silvanistu an. II. in Mariabrunn, stip. avutu de 200 fl.

Iulianu Filipescu din Turd'a technicu an III. in Gratiu, stip. avutu de 300 fl.

Iosifu Crist'a din Topolvetiu gim. in Lugosiu a. VI. stip. avutu de 100 fl.

Ioanu Panea din Tolc'a med. a. II. in Gratiu a-i radica stip. la 300 fl.

Aug. Dumitrénu din Siardu fiitoriu medicu an. I. a-i radica stipendiulu la 200 fl.

Nic. Calefariu din Sarat'a med. in Gratiuaju- toriulu avutu de 100 fl.

Const. Simionu din Sadu technicu in Zürich an. ultim, ajutoriulu avutu de 100 fl.

Iosifu Voic'a din Szt.-Mihaiu real. cl. II. in Temisó'r'a ajutoriulu avutu de 50 fl.

Ioanu Trailescu din Toraculu-micu gim. clas'a II in Tem. ajutoriulu avutu de 50 fl.

Aronu Hamsea din Resnovu juristu abs. pen- tru preparare spre doctoratu pre unu singuru anu stip. avutu de 200 fl.

Ioanu Hosanu din Solimosiu pentru tacsele de rigoróse, inca numai pre an. 1873/4 se asecuráza restulu de 150 fl.

Zach. Rocsinu din Illye juristu a. III. in Ora- de'a-mare stipendiulu avutu de 100 fl.

Lui Alecsiu Gojdu din Eresény juristu a. IV. in Pest'a stip. avutu de 200 fl.

B.) Mai departe stipendie nóue:

Lui Victoru Babesiu din Vien'a med. an. III. in Vien'a stipendiu de 300 fl.

Lui Georgiu Popoviciu din Bichisiu med. a V. in Pest'a stipendiu de 200 fl.

Lui Ioanu Ciuciu din Hatiegu technicu an. II. in Gratiu stipendiu de 200 fl.

Lui Dim. Selcelénu din Caransebesiu fiitoriu med. an. I. stipendiu de 200 fl.

Lui Georgiu Baulescu din Brasiovu fiitoriu med. anula I. stipendiu de 200 fl.

Lui Dionisiu Blag'a din Langendorf fiitoriu med. an. I. stipendiu de 200 fl.

o inadusiescu in ospetie, betii si neindurare, cá si acelu avutu, care nici odata nu i s'a facutu mila de sermanulu Lazaru. Pentru acea voru fi condem- nati a stá de a stâng'a, cá nisce ómeni neindura- tori si fára sentimentu, cari n'au nici fructele po- caintiei nici oleu in candel'a loro<sup>1)</sup>. Cei ce inse au cumperatu oleu dela cei miseri, si si-au impodobitu vasele sele, stau mariti si plini de bucuria cu can- delele luminandu de a drépt'a si audu acea chia- mare fericitória si plina de indurare: „Veneti, bi- necuventatii Parintelui mieu, de mosteniti imperati'a, carea e gatita vóua dela intemeierea lumii.“<sup>2)</sup> Iera cei de a stâng'a voru audí acea sentintia plina de torturi si infioratória: „Departati-ve dela mine, voi blastematiloru in foculu vecinicu, care e gatitu diavolului si angeriloru lui.“<sup>3)</sup> Dupa cum nu a-ti fostu nici voi induratori, asiá nu aflati acum indu- rare; precum voi nu a-ti ascultaiu viersulu mieu, asiá nici eu nu voi ascultá plansulu vostru. Cáci voi nu mi-ati servitu mie: in fóme nu m'ati nutritu, setosu nu m'ati adaptu, strainu nu m'ati primitu, golu, si nu m'ati imbracatu, in bóla, si nu m'ati cercetatu, in prinsóre si nu a-ti venit la mine. Ai altui domnu a-ti fosu servitori, ai diavolului, pen- tru acea departati-ve dela mine, voi facetiloru de rele.“ Si atunci voru merge acesti'a in pedépsa, tortur'a eternea, iera dreptii in viét'i'a de veci.

12. Ascultatorii: Dara toti vinu intr'o mon- ca, séu dóra mai suntu deosebite munci?

Responsu: Se afla deosebite munci, dupa cum amu auditu in Evanghelio. Este adeca: intunere- culu din afara<sup>4)</sup>, prio urmare, lucru chiaru, cá si unulu din launtru; Geen'a<sup>5)</sup> asemenea este unu altu locu asiá precum scarsnirea dintiloru. — Vier- mele neadormitu<sup>6)</sup> inca este la loculu seu propriu, laculu de focu<sup>7)</sup> este iera unu altu focu, cá si Tar- tarulu.<sup>8)</sup> Foculu ne stánsu este in tienutulu seu

Lui Ales. St. Siolotiu din Abruda fiitoriu med. anula I. stipendiu de 200 fl.

Lui Patriciu Coroia din Baresti fiitoriu juristu a. I. stip. de 100.

C.) Ajutórie de studie:

Lui Sim. Berghianu din Alb'a-Iuli'a med. an. IV. ajutoriu de 100 fl.

Lui Enc'a Hodosiu din Abrudu gim. a. V. ajutoriu de 50 fl.

Lui Octav. Vancea din Lugosiu gim. cl. V. ajutoriu de 50 fl.

Lui Traianu Ratiu din Lipov'a real. cl. II in Aradu ajutoriu de 50 fl.

Lui Ioanu Vidicanu din Hidiselu gim. cl. II. in Beisusiu ajutoriu de 50 fl.

Acést'a se aduce la publica cunoscintia cu acelu adausu, cá 1) acei stipendisti, cáror'a susu specificatele stipendie, nu li s'au conferitu es- p r e s u cá ajutórie, deca voru mai fi avendu, séu intr'aceea voru fi castigatu alte stipendie, suntu da- tori a renunciá la unulu din ele, ca altcum li se voru detrage din oficiu, 2) ca in intielesulu ordi- nei pentru conferirea stipendieloru din fund. lui Gojdu din 24 Dec. 1871 stipendiele se potu radica dela cass'a fundatiunei in rate cuartali anticipando, pre coitantie timbrate, si v i d i m a t e prin res- pectiv'a directiune a institutului la care studieza stipendistulu.

Datu din siedinti'a reprezentantie a fundatiu- nei lui Gojdu in Pest'a in 21 si urmatórele dile a lunei lui Sept. 1873 tienuta.

## Bazaine.

In 6 Octomvre, deca nu se va fi otaritu iera altmintrea, procesulu celu pregatitu de doi ani si prorogatu din diferite motive alu maresialului Ba- z a i n e , se va fi inceputu si anume in Trianon sous Bois. Ducele d'Aumale e presiedintele tribuna- lului martialu, procesulu e o „cause célèbre“, a cárei pertractare o ascepta intréga lumea militaria din Europ'a cu cea mai incordata atentione.

Inainte de a se respunde la intrebarea: „vi- novatu séu nevinovatu“ — o intreprindere cute- diata — lasámu sa premérga unele notitie biogra- fice dupa descrierea lui Th. Fontanes in „Voss. Ztg.“ asupr'a maresialului, precum si asupr'a tie- nutei sele in septemán'a batalieloru din 12 pána 19 Augustu.

propriu; locurile dedesuptulu pamentului si imperiulu Iadului iera 'si au locurile sele, cá si cele mai mari adencimi ale pamentului. Iadulu (Hades) unde voru fi aruncati peccatosii<sup>1)</sup> si afundimea acelu'a este loculu celu mai plinu de torturi. In aceste deose- bite torturi voru fi impartiti miserabilii fia-care, dupa mesur'a abateriloru sele, spre a suferi mai aspru séu mai putienu amesuratu cuvintelorú: „Fia- care va fi legatu cu catenele peccatoru sele“<sup>2)</sup> Totu aceeaasi insémna si cuvintele: „Unulu va fi batutu multu, altulu mai putienu“<sup>3)</sup>. Cáci precum aci suntu deosebite pedepse, asiá voru fi si in lumea veni- tória. — Cei ce pórtá inimicitia cátra deapelele loro, voru audí in ór'a judecátiei, cându — in acésta pusetiune — voru fi despartiti de trupu — o sen- tintia condemnatória lipsita de tóta crutiare, si cá urgisiti, voru fi aruncati in foculu din afara, fiindu ca nu au observatu chiaru nici celu mai usioru mandatu alu Domnului, care dice: „Iubiti-ve unulu pre altulu, si iertati de 70 ori câte 7“<sup>4)</sup>!

13. Nici unulu dintre peccatosi deci se nu vie- tuiésca fára griji, dara nici se despereze care-va cáci: noi avemu unu medilocitoriu la Tatalu, pre Iisusu Christosu, Ddieulu celu dreptu, si acest'a este imeparea pentru peccatele nóstre<sup>5)</sup>; ci nu pentru cei fára grija, séu lenesi, séu cari dormitédia nici pentru, desfranati si bajocoritori, ci pentru cei ce plangu si se pocaescu, cari se róga cátra elu diu'a si nóptea si voru fi mangaieti de spiritulu sántu. Pentru ca, care a peccatuitu, si au uitatu de peccatulu seu (nefacendu penitentia), preste acest'a va cadé in momentulu despartirei sele din corpu, mani'a lui Ddieu, pre care o vestesce Manasse<sup>6)</sup>, cându dice: „Nesupportabile e mani'a ta, carea amenintia pre peccatosi.“ Vai celoru imbuibati, vai betiviloru; vai celoru, cari sciu numai sa bea vinu la sunetu de harfe si flaute, iera lucrurile Domnului

<sup>1)</sup> Corint. 15. 24. 25. <sup>2)</sup> Ies. 45. 32.; <sup>3)</sup> Math. 25. 32.; <sup>4)</sup> Math. 13. 43.; <sup>5)</sup> Math. 5. 5.

<sup>1)</sup> Math. 25. 3.; <sup>2)</sup> Math. 25. 34.; <sup>3)</sup> Ibid. v. 41. ff. <sup>4)</sup> Math. 8. 12.; <sup>5)</sup> Marcu 9. 44. <sup>6)</sup> Marcu 9. 43. <sup>7)</sup> Apoc. 19. 20. <sup>8)</sup> II. Petr. 2. 4. (Tóte acestea se vedu a fi numai nume deosebite alu aceluia-si in fernu).

<sup>1)</sup> Ps. 9. 48.; <sup>2)</sup> Prov. 5. 22.; <sup>3)</sup> Luc. 12. 47— 18.; <sup>4)</sup> Math. 18. 22.; <sup>5)</sup> I. Ioan. 2. 1—2; <sup>6)</sup> Regele celu reu alu Iudeiloru, in prinsóre, pre pamentulu seu, caindu-se.



François Achille Bazaine s'a nascut in anul 1811. Dupa unii densulu se tiene din partea tatului seu de o familia renunata in analele resbelului; dupa presupunerea (mai generale) a altor'a si-a facutu carier'a dela pusica (gregariu) in susu, a fostu tamburu si-'si realizá ide'a francesca de predilectiune de „batiulu de maresialu in toroistru“. In anul 1831 intrá in armata, merse 1832 la Africa si castigá crucea legiunei de onóre pre câmpulu luptei; in anul 1837 se imbarcá cu legiunea strainilor spre Hispania si facu impreuna dónce campanie grele contr'a ceteloru din guerilla carlista. 1839 se reintórse la Algeri'a, unde luá parte la Milianah, Cabylia si Marocco. 1850 veni in fruntea legiunei straine si se facu in 1854 generalu de brigada. In acésta calitate fu in Crime'a, unde esecelá la asediulu Sevastopolei prin bravure si prin spiritu organisatoricu si ajunse dupa caderea cetáti divisionariu si comandante in Sevastopole. Pre acestu tempu comandá elu cu precautiune si succesu corpulu de expeditiune cátra Kinburn. Dupa reintórcere se concediú cu inspectiunea asupr'a mai multoru divisiuni de infanteria si la 1863 se duse cá divisiunariu la Mexico, unde primí indata dupa ce se duse maresialulu Forey comand'a suprema preste armat'a francesca concentrata acolo. Puebla si Mexico se luara si se proclamá imperiulu la 1864 (archiducele Maximilianu). In 1866 cadu Imperatulu Maximilianu victima partidei republicane si fu impuscatu pre planulu dela Queretaro.

Atunci se dicea, ca Bazaine aru fi potutu impedece acestu resultatu tristu, dupa unii sa fi urmatu elu mandateloru primite, dupa altii planuriloru sele ambitiose, de a se face singuru Imperatu in Mexico. Tóte aceste suntu mai multo numai faime. Chiaru si notiile celoru consacraii, cum cele ale principelui Felix Salm, suntu dictate mai multo de ura decátu de aceea precugetare liniscita, carea e presupunerea unei judecati istorice. Procesulu ce stá inainte va lamuri si acestu punctu. Se va luá trecutulu in consideratiune spre a poté face conclusiuni la presentu seu la aceea ce stá spre pertractare de presentu.

Expeditiunea francesca reintórse in Francia si cu dens'a Bazaine. Despre aplicarea loi unde-va in epoc'a, ce a urmatu nemidilocito dupa expeditiunea mexicana nu suntu date mai sigure. Se pare ca a comandatu in mai multe renduri concentratiuni de trope mai mari, cu deosebire in castrulu dela Chalons, unde si-a radica tu renumele, ce l'a

nu le baga in séma, nici cugeta ce vorbescu<sup>1)</sup> Vai celoru ce haljocorescu St'a scriptura! Dorere acelor'a, cari acestu tempu de penitencia si întórcere, l'au folositu in distrageri si placeri! pentru ca voru cercá órele, reu folosite si nu le voru aflá! Amaru acelor'u, cari consulta spiritele retacerei, si dau audiu invetiaturiloru demonulu<sup>2)</sup>, cáci impreuna cu acest'a voru fi condempnati, in lumea venitória. Vai celoru, cari compunu scripture periculóse si seductóre! Dorere acelor'u, cari comita rusinatáile vrajitoriei, spuneri de norocu! Amaru celoru ce facu profanári si prostituiuri! Vai celoru ce tragu plat'a lucratoriloru, cáci acel'a este asemenea celui ce vérsa sänge! Dorere judecatoriloru strambi, cari justifiea pre cei fára de Ddieu, iéra pre cei nevinovali i supunu legei si le subtragu dreptulu. — Amaru acelor'a, cari maculédia sant'a credintia cu eresuri, séu cari consentu cu invetiaturi retacite. Vai si acelor'u, cari suferu de morburu necurabili: invidia si reutate. —

14. Dara de ce mai aducu atáte inainte? Pentru ce no-'mi intrerupu cuventulu mai ínte? Vai si iéra vai tuturoru, cari in acea dí infricosiata voru veni sa stee de a stáng'a, cáci voru fi acoperiti cu intunerecu, si voru plánga amaru, cându voru audi acea sentintia plina de torturi: „Duceti-ve dela mine blastematiloru<sup>3)</sup>“. Iéra-si altii voru audi trista spressione: „Cei peccatosi sa se arunce in Infernu<sup>4)</sup>“. „Si inca altii voru audi: Adevuru, adevuru, ve dicu: Nu ve cunoscu pre voi; departati-ve dela mine factoriloru de rele<sup>5)</sup>“. Si iérasu altii, adeca cei invidiosi, voru audi: „Ieti alu teu si mergi<sup>6)</sup>“. Si unde sa mergi? De siguru acolo, unde mergu acei'a, cari au auditu: „Duceti-va dela mine factoriloru de relé, in focu!“ Iérasu altii voru audi: Legati-i mánde si picioarele si lu aruncati in intunereculu din afara<sup>7)</sup>. Si altii voru fi adunati si legati cá neghinele si arsi in cuptoriulu cu focu<sup>8)</sup>.  
(Va urmá.)

castigatu dejá in trei campanie. Incátu a fostu elu insusi multiamitu cu acest'a, vomu vedé in altu locu.

La erumperea resbelulu contra Germaniei a luat Bazaine comand'a a trei corpuri, carea întocmai cá si cea dintáiu (a lui Mac-Mahon) póte si prin compusetiune, dara siguru prin numeru a fostu insemnata. Ea constá din patru divisiuni si a avutu o putere de 50.000 soldati. Dela inceputu si-a luat densulu o pusetiune exceptiunale, ce prevalá pre cei-alti comandanti de corpuri, póte mai si pre Mac-Mahon si fu dejá in 5 Augustu concediutu cu comand'a suprema provisoria a celoru trei corpuri: 2. 3. si 4, ce operau cátra Saar. Nemidilocit'a apropiere a lui Napoleonu, care erá in Metiu, facu acésta denumire deocamdata ilusoria. Abiá dupa o septamána mai tárdiu deveni comand'a cea pána aci numai dupa nume si de jumetate o realitate si anume o comanda intinsa inca si preste alte corpuri (decátu cele trei).

Operatiunile cátra Saar, precum in genere operatiunile prime de resbelu nu reusira dupa cum se scie, si perplessitátile imperiului ce orecseau cu tóta ór'a dupa dilele nenorocite dela Wórtz si Spicheren faceau sa se simtia in tóte pártile, ca comand'a suprema a armatei nu trebuia sa remana in mánde unii diletantu dotatu cu capacitate naturale, cum erá Imperatulu (Napolenu), ci in mánda unii barbati de specialitate si cu esperiinta militaria. Cine erá acestu barbatu, despre acest'a nu potea fi indoiela. Afara de Bazaine, déca ne vomu intinde cátu se póte de departe, mai erau patru pentru alege: Changarnier, Canrobert, Mac-Mahon, Leboeuf; dara in momentu acesti'a trebuiau trecuti cu vederea. Changarnier erá prea betránu, Canrobert pré multu numai soldatu; Mac-Mahon erá pre fuga si Leboeuf a fostu — vin'a la tóte. Asiá dara Bazaine! In 12 urmá denumirea sea de generalissimus. Imperatulu, nefiindu de altmintrea nici in lucruri militare fára prevedere si judecata, si lipsindu-i numai puterea esecutárei practice avea in talentulu de conducere alu non alesulu o mare, aprópe neconditiunata incredere. Togm'a asiá a primitu si armat'a denumirea sea in genere cu mare multiamire. Elu se pricepea bine, figurá de vitézu, astutu si prevedietoriu.

Se credea, ca densulu va avé prudintia séu macaru astutia de resbelu receruta, pentru de a repará erorile comise pána aci; cu deosebire erau oficierii si suboficierii, cari au servitu sub densulu in Mexico, acei'a, cari impartasiau acésta parere si se pronuntau pentru densulu. „Il est un grand tacticien“ diceau cu totii. Toti tropierii cei betráni lu ingramadeau cu laude. Barbatulu celu adevératu se pare ca a ajunsu la locul seu.

Vocea generale erá pentru elu, numai a sea nu. Precum in multe asiá sémena elu si aici cu Benedek. In lips'a celoru mai inalte calitáti, capacitatea loi tota a fostu destulu de superióra pentru a cunosce ce lipsesce armatei si lui. Corpulu oficieriloru nu erá pre acea inaltime unde trebuia sa fia si in castrulu dela Chalons a facutu la sine singuru esperiinta, ca cu tóte ca a fostu in Italia si Mexico totusi i lipsesce facultatea de a intrebuintia masse mai mari de trupe in modu tacticu. Acésta recunoscere se pare ca i-a luat dela inceputu ori-ce aplecare spre operatiuni decisive. „Un grand tacticien“ repeti armat'a; singurul, care se indoiá, a fostu elu insusi.

In 12 denumitu, luá in díu'a urmatóre (in 13) comand'a suprema. Erá surprindietoriu, ca elu, contra ori cárei observantie, nu a lasatu nici o proclamatiune, n'a facutu nice o revista, cu unu cuventu, ca elu si-a luat fatia cu armat'a si cu statulu seu o ténuta fórté rezervata. Totusi acésta ténuta rece erá deocamdata menita, de a radica respectulu plinu de incredere inaintea lui. Ómeni insemnati nu suntu numai mai pre susu de amabilitate, ci mai casciga o autoritate radicata din absentia loru. Dilele urmatóre 14, 16, 18 pusera capacitatea sea la o proba aspra, póte la un'a mai aspra, de cum fu ea yre-odata unii beliduce, pre láng'a acésta nemidilocito dupa denumirea sea fatia cu unu inimicu prevalentu si dejá invingetoriu. Cu resultatu din 14 se pare sa erau ómenii pre partea francesiloru in cátu-va in unu modu surprindietoriu multiemiti. Imperatulu gratulá maresialulu la succesulu ajunsu la Colombey-Nouilly si dise inca: „Parmeculu e frántu.“

Asiá veni 16 si 18. Pentru ambe aceste dile fu vituperatu si anume pentru acésta eróre, déca a fostu o eróre. I se impúta de a nu fi cunoscutu bine locul, dela care depindea totulu, si ca in urm'a acéstei erori aru fi retienutu trupe in locu de a le

fi tramisu la locul decisivu. La Vionville trecu cu vederea dupa cum se dice, ca deciderea erá la Mars la Tour si in díu'a dela Gravelott, ca erá la St. Privat. Aceste invinuiuri suntu motivate, déca au sa vorhésca numai faptele. Déca se aruncá elu in 16 la Mars la Tour cu tóta puterea pre arip'a stánga a inimiculu, atunci germanii erau peruti: déca tramitea in 18 gardiu la tempulu seu in pusetiunea dela St. Privat, atunci punctulu acest'a verosimilu nu erá asaltatu.

Intr'atát'a invinuirea are dreptu, dara nu e ecuitabila. Ide'a lui Bazaine in 16, ca inimiculu are de cugetu a-lu departá si nu a-lu stremtorá in Metz, de sine nu erá falsa, de-si nu corespondea realitáti. Se scie, ca germanii a trebuia sa se impretenésca cu acestu planu si inca pána astadi e dubiu, ca nu aru fi fostu mai bine a-lu departá dela Metz decátu a-lu strimtorá inlauntro. Resbelulu si-aru fi luat cu totulu altu cursu, siguru nu unulu mai gloriosu, dara póte unulu mai rapede si impreunatu cu mai potiene sacrificiu.

Atátu despre 16. Cu privire la 18 se póte pune intrebarea, ca nu aru poté fi vin'a sea mai escusabila? Lupt'a s'a decisu la St. Privat, acésta e unu faptu; inse tóta díu'a dela Gravelott aduce aminte lupt'a dela Torgau, carea in urma s'a castigatu cu totulu altmintrenea decum a asceptatu regele, cáci fu inca cascigatu, dupa ce nici nu s'au mai crediutu in acésta invingere. Asemenea a fostu la Gravelott, Germanii avura victori'a spre cea mai placuta surprindere de odata, pentru ca a provenitu dela arip'a, carea avé sa introduca, sa conditiuneze, inse nu sa sigileze victori'a. De óre-ce arip'a stánga totusi a facutu acésta, apoi acésta a fostu unu ce extra. Inca unu cuventu aici privitoriu! In ó dí de lupta, in carea situatiunile precum si intentiunile trebuie sa se schimbe continuu, póte ajunge totu punctulu la onórea, de a fi in momentulu acésta seu cel'a celu mai insemnatu; acum o decisiunea aici, acum acolo, dara totusi unu punctu trebuie consideratu din capulu loculu cá celu mai insemnatu.

Acestu punctu anumitu a fostu in 18 arip'a drépta dincóce; cursulu facticu alu luptei depa cum s'a potulu observá, erá: a strapasá la Point du jour, si a luá naltimile dela Rozericulles. Aci stá regele si Moltke, aci se luptara déca nu cu cele mai mari sacrificie, totusi cu persilintia cea mai tenace, aci erá punctulu, unde totulu, ce mai erá in apropiere séu departare, trebuia sa vina din partea germaniloru contra inimiculu, aci in fine fu locul, unde Pommernianii trebuiau sa nimerésca siguru si sa intreprinda preste stramtoréa dela Gravelotte asaltulu contr'a liniei inimice. A pastrá pentru unu stare locu gardii sei, cari aru fi potutu fi intrebuintati mai bine la St. Privat — de aci nu se póte deduce nice o imputatiune. Gard'a francesca acolo unde stá nu ajunse la lupta, dara ea — ceea ce nu se póte trece cu vederea — ajutá pre alu doilea corpu alui Frossard, ce stá in frontulu ei. Intrebuintiarea gard-i dea stánga si de a drépt'a in divisiuni despartite aru fi fostu verosimilu mai buna, mai nimerita; cu tóte aceste maresialulu póte respinge dela sine invinuirea, de a fi operatu in 16 si 18 directu falsu; elu a procesu cu pricepere si corectu. —

A procesu cu pricepere si corectu, inse mai multu nu si pré cátu suntemu aplecati a-lu luá in protectiune contr'a invinuiriloru directe pre atátu e si siguru, ca densulu i-a lipsitu unu ce mai naltu. Precum lipsescu procederei sele momentele ce involva culp'a si incus'a, asiá a lipsitu de alta parte iniciativ'a, carea purcede din o idea mai insemnata decátu dela sine. Densulu a dispusu in 16 la inceputu eminentu si a alesu pentru 18 o positiune cá care nu se póte aflá mai buna; elu a remasu liniscitu si manifestu, o privire pentru intregulu (de esemplu in contrastu cu Wimpffen la Sedan), a fostu intr'adeveru unu beliduce, unu barbatu de o capacitate mai inalta, cáru nu i se póte face alt'a imputatiune, decátu ca nu a ajunsu la colosalitatea problemei ce i s'a pusu.

Nu se póte dice, ca elu n'aru fi fostu absolutu capace de acésta problema, elu numai nu a fostu de plinu capace de ea. Ca díu'a de 16 s'a sferistu cá o „partie remise“, trebuie sa apara de o minune intréga si victori'a germaniloru din 18 celu putienu de diumetate. In 16 se eluptara germanii cu prevalentia numerului, in 18 cu prevalentia unei positiuni formidabile, ce mai nu se poté ocupa. Superioritatea armei, carea togm'a in díu'a acésta se folosi deplinu, inca se póte adauge aci. Ce-va agerime, ce-va curagiu, ce-va geniu din partea comandantelui supremu alu inimiculu, si am-

<sup>1)</sup> Ies. 5. 12. <sup>2)</sup> I. Timot. 4. 1; <sup>3)</sup> Math. 25. 41. <sup>4)</sup> Ps. 9. 18; <sup>5)</sup> Luc. 13. 17; <sup>6)</sup> Math. 20. 14. <sup>7)</sup> Math. 13. 30.; <sup>8)</sup> Math. 13. 30.



bele dile se sfersiau aintintrenea. Elu a perdutu joculu nu din alta cauza, ci numai pentru ca capacitatea sea mai inalta nu a fostu cea mai superiöra. Elu nu e de celebratu dara mai putienu de vituperatu; elu a fostu celu mai bunu generalu alu Franciei, cu multu mai superiöru decâtu Mac-Mahon.

Dupa aceste premise ne vomu ocupá specialu cu intrebarea, carea are sa se decida inaintea tribunalului martialu in Trianon, cu intrebarea capitulatiunei, cu intrebarea, ca pórtá Bazaine vin'a unei procederi tradatörie si culpabile prin capitularea dela Metz si prin depunerea armeloru din partea armatei sele. Acést'a intrebare nu e de a se considerá cá unu ce intregu si numai din unu punctu de vedere; consideratiuni militare si politice schimba séu se petrundu unele prin altele 'si aréta variele calibre. In 12 Septembre a capetatu maresialölu scire despre capitulatiunea dela Sedan, despre carea pána aci strabateau numai faime, cá despre o fapta complinita. Acestu datu este unu punctu de întörcere si de aceea avemu a distinge döue epoche, un'a pána la 12 Sept. si alt'a dupa 12 Sept. Epoc'a pána la 12 Septembre are unu caracteru prevalentu militariu, epoc'a dupa 12 Sept. unu caracteru prevalentu politicu.

(Va urmá.)

## Varietáti.

\* Imperatul Germaniei vine in 15 Octobre n. la Vien'a, unde va petrece optu dile.

\* Patriotismu. Dlu generalu Nasturelu Heráscu a donatu prin testamentu döue bunur: Nasturelu si Satulu nou Academiéi románe de sciintie din Bucuresci. Din venitul bunurilor acestor'a sa se dea premie pentru opuri bune románe este in urm'a concurseloru escrise in asta privintia séu esite si fara concursu. Premiele cele mai mici suntu de 4000 si 5000 lei noi. Aceste se potu dá in totu anulu; la fia-care patru ani inse este si unu premiu de 12000 lei noi; Academi'a póte dá premie si mai mari cându va aflá necesariu.

\* Institutulu St'a Barbara din Vien'a, unde capetau multi candidati de preotia de confessiunea gr. cat. educatiunea loru pentru cararea ce voiéu a imbratisá, nu va mai cuprinde de aci inainte jani din Transilvani'a si Ungari'a, ci numai din Galiti'a. Clericii románi si ruteni uniti voru studiá in viitoriu in seminariile proprie si in cele rom. cat. din Pest'a, Strigoniu s. a. m. dp.

\* Gurile Dunárei. Secet'a cea mare din Iuliu si Augustu a imputienatu fórté tare si in graba ap'a fluviului Dunárei, carea, fiindu in Iuliu mare, teri-se cu sine o multime de materie, ce miciorara afundimile. Cu deosebire se póte dice acést'a despre partea fluviului dela Ciatalu in canalulu Ismailului. Urmarea este sa navigatiunea este fórté espusa pericoliloru in canalulu Sulinei. Vapórele si náile de mare si de o greutate mai mica trebuie sa descarce cea mai mare parte a poveriloru loru pre vase mici. Presupunerea ca porturile Galatiloru si Brailei voru poté primí náii mari in totu decursulu navigatiunei, dupa regnlarea Sulinei, a remasu unu pium desiderium, pentru ca náile cele mari abiá ajungu primavér'a pána in Iuliu pána la Galati. Este o mare calamitate cu esportarea cerealeloru din caus'a onoru banci de nasipu apröpe de Cernavoda. Mai multu cá 250 de vase stau pre nasipu si nu se potu miscá din locu.

## Concursu.

Pentru ocuparea postulu de capelanu, lángá nepotinciosulu parochu din parochi'a Predealu, — in protopresbiteratul Branului — care parochia dupa dotarea efectuita in sinodulu parochialu dela 21 Noemvre 1872, cade in class'a a trei'a, cu permissiunea venerabilulu consistoriu archidieceasanu din 12 Iuliu a. c. Nr. 657. sa escrise concursu pána la 26 Octobre 1873.

Emolumentele suntu: jumetate din tóte venitele si beneficiile parochiei acesteia.

Doritorii de a ocupá acestu postu 'si voru inaintá subscrisului, petitiunile loru instruate in sensulu statutulu nostru organicu, pána la terminulu de sosu.

Zernesci 20 Septembre 1873.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Ioanu Metianu,  
Prot. gr. or.

(1—3)

## Concursu.

Pentru ocuparea statiuneloru de invetiatoriu devenite vacante aflate in protopresbiteratul tractulu Cetáliei de Pétra (Kövar Vidék) se eschide concursu pána in 30 Septembre si 7 Octobre in care dile va fi alegerea.

Emolumentele suntu:

a) Tinteusiulu - mare 120 fl. v. a. si cuartiru.

b) Fonatié 130 fl. v. a. si cuartiru.

Doritorii de a ocupá aceste statiuni suntu pofitili recursele loru in sensulu statuteloru organicu bine instruite ale substerne la scaunulu protopresbiteralu pána la terminulu prefiptu.

Faoresti in 12 Septembre 1873.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Ioanu Greblea,  
protopresbit. gr. or.

(2—3)

Ad. Nr. 244 — 1873.

## Concursu.

Pentru ocuparea statiunei invetiatoresci la scóla confessionalá gr. or. din Palosiu protop. Palosiului, se eschide prin acést'a pána in 29 Septembre st. v. a. c. concursu.

Emolumentele suntu:

In bani gat'a 140 fl. v. a. din cas'a alodialá; cuartiru liberu in edificiuulu scolaru si lemne de incalditu.

Concurentii pána la terminulu mentionatu sa-si tremita la subscrisulu documentele de calificatiune, constatándu absolvirea cursulu pedagogicu si adona clase gimnasiali. Alesulu va fi obligatu si cu supravegherea preste adjuactu, si indreptarea acestuia.

Palosiu in 16 Septembre 1873.

Cu contielegerea comitetulu parochialu.

Teofilu Gheaj'a,  
adm. prot.

(2—3)

## Concursu.

Pentru ocuparea statiunei invetiatoresci la scóla confessionalá gr. or. romána din Beriu protopresbiteratul Orastiei se publica pána in 15 Oct. a. c. st. v. concursu.

Emolumentele suntu:

1. Salariulu anualu de 105 fl. v. a. din cas'a alodialá.

2. unu fenatiu de 1 caru de fenu.

3. cuartiru liberu in edificiuulu scólei si lemne pentru incalditu de ajunsu.

Doritorii de a ocupá acést'a statiune au a substerne suplicile loru instruate in sensulu stat. org. si adresate Pré Onor. D protopresbiteru Nicolau Popoviciu in Orastia pána la terminulu susu atinsu. —

Invetiatoriuulu i obligatu pre lángá obiectele proponande in scóla sa conduca in tóta Duminec'a si serbatórea cantárele bisericesci la sánt'a liturgia; de unde 'si va trage venitu usuatu.

Beriu in 19 Augustu 1873.

In contielegere cu Protopresbiterulu respectivu.

Comitetulu parochialu.

(2—3)

## Concursu.

Pentru ocuparea celoru döue posturi de invetiatoriu la scóla gr. or. din Opidulu Ocna superiöra, cu terminu pána la 15 Octobre a. c.

Cu posturile aceste este impreunatu salariulu de 205 fl. v. a; cu prospectu de immultirea aceluia pána la 300 fl. v. a, din care fia-care invetiatoriu are jumetate. (1/2)

Doritorii de a ocupá aceste statiuni, au a-si adres'a concurseloru loru, bine instruate la subsemanatulu comitetu parochiale, dovedindú, ca suntu de relegea gr. or. si au absolvatu studiele pedagogice ori clericali la institutul nostru din Sabiu.

Ocna superiöra 12 Septembre 1872

Comitetulu parochiale in contielegere cu P. Administratore.

(2—3)

Nr. 214—1873.

## Concursu.

Pre bas'a bugetulu preliminaru de adunarea generale a Asociatiunei tranne tienuta in 1872 la

Sábesiu p. XVII, adoptatu in siedinti'a de astadi si pentru anulu 1873/4, se publica prin acést'a concursu, la urmatórele stipendiu si ajutórie:

1) La unu stipendiu de 150 fl. v. a. pentru unu juristu in patria.

2) La unu stipendiu de 60 fl. v. a. pentru unu gimnasistu.

3) La unu stipendiu de 60 fl. v. a. pentru unu elevu dela scóla reale.

4) La 6 ajutórie de câte 50 fl. v. a. pentru 6 sodali de meseria, calificati de a se face maestrii.

5) La 20 ajutórie de câte 25 fl. v. a. destinate pentru 20 invetiacei de meseria.

Terminulu concursulu pentru stipendiale si ajutóriele susu amintite, se defige pre 20 Octobre cal. nou 1873.

Concurentii la stipendiale de sub posit. 1, 2, si 3 au de a-si asterne la comitetulu asociatiunei tranne pána la terminulu susu indigitatu, concurseloru loru provédiate a) cu carte de botezu, b) cu testimoniu de pre semestru II-lea anulu scol. 1872/3 c) cu testimoniu pe paupertate, d) cu reversu despre aceea, cumca ajungendu la stare se voru face membrii ai asociatiunei, in fine, concurentii la stipendiu de sub posit. 1) voru avé de a mai alaturá la concurseloru loru si reversu despre aceea, cumca absolvendu studiele se voru aplecá in patria, încátu 'si voru aflá postu corespundietoriu.

Dela concurentii la ajutóriele de sub posit. 4, pre lángá atestatulu de botezu, se recere, cá sa produca adeverintia dela maestrulu resp. despre aceea, cumca suntu calificati de a se face maestrii.

Dela concurentii la ajutóriele de sub post. 5, pre lángá atestatulu de botezu, se recere adeverintia dela maestrulu respectivu, despre desteritatea si diligenti'a in meseria, cu carea se ocupa.

Fostii stipendiatu pre anulu scolasticu trecut, carii prin producerea documenteloru de progresu in studia, au satisfacutu conditiuniloru recerute, se lasa si pre anulu scolasticu 1873/4, in usnarea avuteloru stipendiale, inse cu aceea conditiune, cá sa produca documentu de inmatriculare dela directiunile instituteloru respective, cá astfelu sa se póta face dispositiunile de lipsa, pentru asemnarea stipendiiloru conferite si pre anulu scol. 1873/4.

Din siedinti'a lunaria a comitetulu Asociatiunei tranne tienuta la Sabiu in 23 Septemvre c. n. 1873.

(3—3)

Ad. Nr. 242—1873.

## Concursu.

Pentru ocuparea statiunei vacante de parochu in veduvita parochia gr. or. de clas'a a 3-a Hasiufaleu tractulu protopopescu alu Palosiului, se deschide concursu conformu decisiunei consistoriale dto 23 Augustu Nr. 809—1873.

Emolumentele suntu:

1. Cas'a parochialá cu cladirile economice necesare, cu gradina de pomi si legumi.

2. Portiune canonicá statatöre din 10 jugere, aratura si fenatiu.

3. Dela fia-care familia cu fumu 2 ferdele de cucuruza nesfarmitu tómn'a, 1 ferdela sfarmitu primavér'a si 1 ferdela ovesu, séu 1/2 ferd. alte bucece in pretiu.

4. De fie-care mosia de sórté o capitia de fenu si un'a de otava.

5. Dela 10 familii neurustici 2 ferdele cucuruza nesfarmitu de familia.

6. Venitulu stolare usuatu dela 600 sofflete. Computate tóte in bani (dau unu venitu anualu de 400 fl. v. a.

Competitorii, concurseloru instruate in sensulu „Stat. Org.“ le voru ascerne pána in 17 Octobre a. c. subscrisului, documentándu celu putienu absolvirea gimnasiulu inferioru, pre lángá cursulu clericalu in institutul nostru gr. or.

Palosiu 16 Septembre 1870.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Teofilu Gheaj'a,  
Adm. prot.

(2—3)